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néral, cette sensibilité varie & peu prés en raison inverse de la différence
des densités des deux liquides manoméiriques.

Description. — Ce manométre se compose essentiellement d'nn tube deux
fois recourbé & angle droit, qui se termine par deux cuvettes cylindriques A et
B ayant une méme section, beaucoup plus grande que celle du tube. Il est
rempli d'un ¢oté en A avec de D'eau alcoolisée et colorée en rouge & l'orseille et
de l'autre avec de l'essence de téré-
benthine. Ce dernier liquide se su-
perpose au premier, sans s'y méler
Yo aucunement, de sorte que la surface
de séparation des deux liguides est
parfaitement nette, comme on le
voit en n, dans la figure schémati-
que 253.

Usage. — Lorsque les pressions
exercées sur les deux surfaces libres
sont égales, celles-ci ne se trouvent
pas sur le méme plan horizontal. Les
hauteurs k et h' an-dessus du plan
de la surface de séparation n des
deux liguides sont différentes, mais
elles sont liées par la relation connue

le

i WD = D,

Fig, 253. D et D' étant les poids spéeifiques des
denx liquides.

Sila pression en A devient supéricure d la pression en B, le niveau s'abaisse
en A pours'élever en B de la méme quantité, et la surface de séparation se dé-
place jusqu'en n'. C'est cetle distance nn'=32 qui mesure la variation de
pression.

Théorie. — Cette variation de niveau = est facile A constater et permet d’éva-
luer aisément la différence des pressions P’ et P qui s'exereent en A et A”. La sen-
sibilité de linstrument est évidemment caractérisée par la grandeur de z. Op
nous allons démontrer qu'elle est proportionnelle a (P—P') el inversement
proportionnelle & (D'—1), & la condition de négliger la variation de niveau
dans les deux cuvettes. ¢

Remarquons d’abord que les variations de niveau dans les cuvettes sont & la
variation de niveau z dans le rapport inverse des sections S et s. Si donc on
appelle y 1a distance des niveaux ab et a'b, on bien la distance des niveaux ¢d
vt ¢'d’ qui est égale & la précédente, on aura

8

d’on =z
ou Y g

Eerivons maintenant que la pression est la méme en deux points du plan ho-
rizontal mené par la surface de séparation finale #'. Du coté de A, la pression

sur 'unité de surface est
P+ (h—z—_‘—fz ) D
S

P (i—z—2:)p
+(e 5){"

du edté de B elle est
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On a done l'équation

T"+(h—:—g—:-)D-‘-‘-P+(Ji-—-:+£:)[}'.

En supprimant de part et d'autre les produits kD et k'’ qui sont égaux, et
en résolvant par rapport a 2, il vient ~

r—r :
1) e
D—D'+ 3 (D+D')

: oS 4
et, si la fraction 3 est suffisamment petite pour qu'on néglige le second terme

du dénominatenr, — ce qui’est parfaitement légitime dans la pratique, — il
vient

(2]

Cest ce qu'il fallait démontrer,
Rewargue. — C'est la formule [1] qui s'applique rigourensement an cas du ma-
nométre de M. Kretz. Dans les conditions ordinaires, on a

D=0899 et I'=0,869, d'ou D—D'=0,030 et D+ D' =1,768;

le diamétre commun aux deux cuvettes est 15 centimétres et celui des tubes
7 millimétres ; d’on

¥ —0,00217.
o

En substituant ces nombres dans la formule [1], il vient

PP
0,050 + 0,00217 > 1,765

=

=929 (P—1);

done, méme si la différence des pressions était évaluée en colonne d'ean, la
variation de niveau serait ici encore 29 fois plus grande : c¢'est ce que nous
avions annoncé ei-dessus.

9354. Manométre a air libre ordinaire. — (’est le premier et
le plus simple des manométres industriels : c’est celui qui a servi
de modéle aux manométres de précision de Regnault.

Description. — Cet instrument consiste en un tube de cristal
ouvert, communiquant librement avec I'atmosphére par son bout
supérieur et soudé par l'autre a la partie inférieure {i’uul réser—
voir A, & grand diamétre. Celui-ci est mis en communication, par
un tube C plus étroit, avec le récipient fermé qui contient le gaz
ou la vapeur dont on vent mesurer la tension. Le réservoir A est
rempli de mercure, et le tout est fixé sur une longue planchette
quon installe verticalement. Tantot le réservoir A est un cylindre
de verre (fig. 254), qui fait suite au tube droit, comme le réservoir
d’un baromeétre 4 siphon; tantét clest une cuvelte en fonte, &
moitié pleine de mercure (fig. 255), dans lequel le tube manomé-
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trique b plonge directement, comme le fube d'un haroméire ords-
naire; le gaz ou la vapeur pénéfre alors par un ajulage a, et
vienl exercer sa pression ala surface libre du mercure.
Graduation. — Pour graduer le manomeétre, on
laisse l'orifice C communiquer avec I'atmosphere,
et, au niveau ol le mercure s'arréte alors dans
le tube de cristal, on marque le chiffre 1, qui indi-
que 1 atmosphére ; puis & partir de ce point, de 76
en 76 centimétres, on marque les chiffres 2, 3, 4, 5,
6, qui indiquent 2, 5, 4,... atmosphéres. On partage
enfin chacun des intervallesde1 4 2, de 2 4 5..., &
droite du tube, en 10 parties égales, qui donnent
les dixiémes d’atmosphére. Les nombres 4 gauche
donnent les pressions en centimétres de mercure,
Usage. — Le tube G étant ensuite mis en com-
municalion, par exemple, avec une chaudiére i va-
peur, le mercure s’éléve dans le tube BD & une hau-
teur qui mesure la tension de la vapeur. Dans le
dessin, le manométre marque 2 atmosphéres, qui
sont représentées par la hauteur
76 centimétres angmentée de la
pression  atmosphérique  qui
s'exerce au sommel de la colonne
par lorifice.

Remargues. — 1° On voit qu'on
néglige complétement les varia-
lions du niveau dans la cuvette.
Ce n'est donc pas un instru-
ment de précision comme le baro-
métre.

2° Le manométre & air libre
n'esten usage que pour des pres-
sions qui ne dépassent pas 546
atmosphéres. Au dela, il faudrait
donner au tube BD une longueur
qui le rendrait embarrassant. On
en a vu des exemples dans les

Fig. 951, vig, 255, appareils de Dulong et de Re-
gnault.

5* Manométre a flotteur. — Lorsque et instrument doit servir pour de fortes
pressions, le tube droit devient trés haut, et il n'est pas commode d’aller no-
ter a ‘fhﬂque expérience la hauteur du niveau mercuriel. On a vu que Regnault
avait été obligé d’imaginer un dispositif compliqué (une sorte d'ascenseur), pour
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faire ces lectures. On pourra les rendre trés faciles, si 'on ne eraint pas d'en di-
minuer la préecision. I1 suffira, pour cela, d’établir sur le niveau mereuriel un
flottenr p, qui en suivra tous les mouvements (fig. 256) et
qui les transmetlra, par Vintermédiaire d'un cordon et d'une
poulie, & un index p': ce dernier se déplacera de haut en
bas, et reportera les indications & une hauteur d’autant plus
convenable que les pressions seront plus fortes.

935. Manométre Desgoffe. — L'artifice mécanique du
manométre 4 flotteur ne peut guére sappliquer an dela de
5 ou 6 atmosphéres. Pour les pressions trés élevées, M. Des-
goffe a employé un auntre dispositif, bien ‘plus intéressant,
parce qu'il est une application du principe de Pascal, au
méme titre que la presse hydraulique, mais en quelque
sorte en sens inverse.

Principe de Vinslrument, — Soit I 1a valeur, par centiméire
carré, de la pression 4 mesurer. Au lieu de faire agir directe-
ment cette pression sur le niveau mercuriel dans la cuvette du
manoméire de Desgoffe {lequel est un manométre a air libre},
on la fait agir sur la face supérieure ¢ d'un piston plein
dont la face inférieure A repose elle-méme sur le mercure
(fig.257). Or, tandis que la section s de la téte du piston est trés
petite, la section 8 de sa base est trés large : il en résulte que
la pression transmise au mercure, par unité de surface, ne

s
sera plus qu'une fraction de P, égale & P 3 Si done la colonne

de mercure nécessaire pour faire équilibre a P eut été H, la
colonne qui fera équilibre 4 la pression P g sera h=H %
Si, par exemple, 8 =100s, on pourra équilibrer et mesurer
une pression de 500 atmosphéres avec une colonne de mer-
cure égale seulement a cing fois 0,76, cest-a-dire 4 3*,80.

Détailsde construction.— La téte du piston est un eylindre
d'acier a qui se meut dans un cylindre de bronze, d’ou il sort
en traversant un cuir embouti (fig. 258); la base du piston
est formée par un large disque métallique A, qui ferme com-
plétement 'la courte branche du manométre. Un disque en
caoutchoue est interposé entre le disque et le mercure, dont
il est séparé lui-méme par une légére couche d'eau.

Le diameétre de la courte branche est tellement grand par
rapport i celui de la longue branche, que lorsque le mer-
cure s'éleve jusqu'a 4,30 dans celle-ci, il ne s'abaisse que de
1 cinquitme de millimétre dans celle-la (expériences de
M. Cailletet).

236. Manométres a air comprimé.— Définition et
principe. — Les manométres & air comprimé appar-
tiennent & la fois & la catégorie des manométres
industriels, a cause de leurs usages; et & celle des ma-
nomeétres de précision, & cause de leur mode de gra-
duation, quiest susceptible d’une grande exactitude.
Le tube qui renferme le gaz dans les expériences de
Dulong et Arago (226) représente un manomeétre a air comprimé
que 'on gradue par comparaison avec le manométre i air libre.
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Nous avons vu que dans les manométres # air libre la tension
se mesure par la hauteur de la colonne
liquide & laquelle elle fait équilibre. Dans
les manomeétres & air comprimé, elle sa
mesure par la réduction de volume quielle
fait subir & une masse donnée d’air. Ces
instruments sont donc une application
directe de la loi de Mariotte.

‘ Description. — 1ls se réduisent tous
~ essentiellement & la petite branche, plus

ou moins allongée, du tube de Mariotte.
Le tube manométrique, qui n’a ici que
60 & 80 centimétres de longueur, est fermé
& sa partie supérieure et rempli d’air; par
sa partie inférieure, il plonge dans un bain
de mercure. Tantot ce mercure est con-
tenu dans une cuvette cylindrique en fer
(analogue & celle du manométre ordinaire a air libre)
ou le tube descend tout droit (fig. 259); tantit le
mercure est simplement contenu dans un autre
tube en verre, relié au précédent par une courbure
en forme de siphon (fig. 260). Dans le premier cas,
le réservoir 4 mercure porle, en haut, un orifice
dans lequel est solidement mastiqué le tuhe mano-
mélrique, et latéralement une tubulure A (fig. 259)
par ou l'on établit la communication avec le gaz
ou la vapeur dont on doit déterminer la tension.
Dans le cas du tube en siphon, la petite branche est
est munie latéralement
d’une tubulure a ro-
binet et 4 vis qu'on
peut visser directement
- sur le récipient & gaz

ou @ vapeur.

Graduation pratigue.
— On gradue empiri-
quement ce manometre
en comparant sa mar-

che & celle d'un mano-

metre a air libre d'une
haunteur suffisante.
Pour cela, ayant réglé
la quantité d’air dans le tube de maniére qu’'a la pression d’une

)
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atmosphére le niveau du mercure y soit le méme que dans le
réservoir, on fait communiquer I'instrument, en méme temps que
le manometre & air libre auquel on veut le comparer, avec un
récipient dans lequel on comprime de I'air au moyen d'une pompe
foulante. Le mercure s’éléve alors simultanément dans les deux
instruments : & mesure que le
manomelre i air libre marque 1, 7 oR)
92, 3... atmosphéres, on inserit _
les mémes nombres, au niveau ﬁ‘{‘-'
du mercure, sur une échelle il
placée le long du tube manomé- ’
trique. L'instrument se trouve d|
ainsi gradué avec exactitude,
que le tube soit ou non bien
calibré.

Inconvénients des manoméires
@ air comprimé. — Le mano-
métre a4 air comprimé, ainsi
gradué, est aussi exact, du
moins au début, qu'un mano-
métre a air libre, et d'un usage
plus commode, & cause de ses
faibles dimensions. Mais a la
longue le verre s’encrasse, perd
de sa trangparence, et les lec-
tures. manomeétriques devien-
nent difficiles A faire exacte—
ment. De plus, il arrive fréquem-
ment que le mercure s’oxyde
dans la chambre & air, de sorte que le volume de l'air se trouve
réduit, et que 'instrument marque des pressions plus forles que
celles des gaz ou vapeurs auxquels on le soumet.

Fig. 259. Fig. 260.'

Graduation théorique. — On pourrait aussi le graduer parle caleul, en sup-
posant que le tube ait partoul le méme diamétre. Il y a trois cas a considérer :
celui ot P'on tient compte de 'abaissement du mercure dans le réservoir quand
ce liquide g'¢léve dans le tube manométrique, celui ou I'on suppose le niveau
constant dans le réservoir, et celui ol le manomeétre consiste en un simple tube
recourbé.

1° Le diamétre du véservoir n'est pas assex grand pour que la dépression du
mercure puisse étre négligée. Soit F la pression transmise par le tube A (fig. 259)
au mercure du réservoir, z' la dépression dans celui-ci, R son rayon intérieur,
r celui du tube manométrique, h la hauteur de ce dernier a partir du point ou
le nivean est le méme dans le réservoir et dans le tube, et enfin x la hauteur
i laquelle le mercure s'éléve dans le manométre par Peffet de la pression F.

Au début, quand la pression extérieure était d’abord de 1 atmosphére, le
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volume occupé par l'air dans le tube manométrique pouvait égl‘e représents
par h; mais, la pression extérieure devenant F, le volume d’air se réduit 4
h—z el acquiert une tension 7, quon calcule d'aprés la loi de Mariotie, on
posant
[1] flh —ax)=T6h,
d'oi
_ Bk
T h—=z

De plus, I'aseension z et Ia dépression 2’ étant en raison inverse des seelions
du tube et du réservoir, ou, ce qui est la méme chose, en raison inverse des
carrés des rayons de ces mémes sections, on a ‘

Cela posé, la différence des niveaux dans le tube et dans le réservoir étunt
actuellement x + =, 1a tension F fait équilibre & une colonne de mercure
z + &', plus i la force élastique de l'air comprimé dans le tube, laquelle on a

%. On a done I'équation d'équilibre
i

76h

h—zx

trouvée ci-dessus égale a
F=x+a +

En remplagant 2 par sa valeur et réduisant, il vient

= . R4 76 h
[0] }‘:——Bi +|'i.—JJ-

Faisant successivement F = 76,2 3< 76,5 5< 76. . . dans celle équalion, et Ia ré-
solvant par rapport i x, on tronve les hauteurs auxquelles il fant inserire sur
le tube manométrique les nombres 1, 2, 5... atmosphéres.

Revangue. — I’équation [3], étant du second degré, fournit deux valeurs pour z;
mais celle qui est formde avee la valeur positive du radical ne satisfait pas
& la question, car si Lon y fait F =16, valeur qui devrait donner z=0,
cela n'a pas lien: On ne doit done prendre que Ia racine dont le radical est
négalif. Méme remarque pour les équations [4] el [5] ci-aprés.

2¢ Dans le cas ou R est assez grand par rapport &  pour qu'on puisse nésli-

o

g 2 2
ger la fraction ;.—g par rapport i Funité, le terme (“ I‘. ) Z ou (1 -+ ;—) ES
LS i L

se réduit a z, et U'équation [3] prend la forme

i 76 h
[4] F=x+ [ix -
x h—ua

Résolue par rapport i z, elle fournit les deux racines

(F 4+ h) =V (F+ k) —1h (F —76)
o )

z'

b1

(P by VT TR —T5)
)

e
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La seconde racine est seule admissible. Si I'on y fait F successivement égal
a 02,16, 2 < 0,76, etc., elle donne, comme ci-dessus, les hauteurs auxquelles
doivent étre inserits les nombres 1,2, 3..,..

5° Enfin, si le manométre consiste simplement en un tube recourbé, fermé 4
son extrémité supérieure et contenant du mercure (fig. 260), on aR =1, et I'é-
quation devient

76 h
5 F= .
[;J] 2E+n—;t

257. Manométre A sensibilité constante. — Il résulte de 1'un ou de 'autre
de ces modes de graduation que la sensibilité du manométre a air comprimé
va en décrowssant quand la pression augmente : clest-d-dive que, pour une
méme-réduction de volume de U'air, laccroissement de la pression exlérieure
est d'autant plus grand que cetle pression est elleméme plus grande. Cest
la le principal inconvénient de I'appareil manoméirique employé par Dulong
et Arago : nous I'avons signalé et expliqué ci-dessus (227, 2°).

On peut déterminer par le ealeul quelle doit étre la forme du Lube mano-
métrique pour que linstrument ait une semsibilité conslante, c'est-a-dire
pour que la variation de niveau du mercure soit exactement proportionnelle

=

———

-

Fig. 261,

a la variation de pression extérieure. On trouve que ce doit @tre une surface
de révolution ayant pour méridienne (fig. 261) une branche d’hyperbole équi-
latére CA dont 'axe méme Ou du tube est I'une des asymptotes.

Dans la pratique, on se rapproche des conditions théoriques en efﬁlr.ant plus
ou moins le tube manométrique. La figure 262 représente un des manométres
i tube conique qu'on substitue avantageusement aux manomelyes ordinaires 4
tube eylindrique.
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238. Manometres métalliques. — Manométre de Bourdon. —
Les manométres a air comprimé, qui constituent un grand
progrés, au point de vue pratique et industriel, sur les mano-
métres 4 air libre, sont encore beaucoup trop fragiles et peuvent
occasionner des accidents. Aussi esl-il presque impossible de
les employer sur les machines a vapeur mobiles. Les mano-
métres industriels par excellence sont les manométres métalliques,
qui sont des instruments sans mercure, enfierement métal-
liques, trés portatifs, peu embarrassants et d'un prix relative-
ment (rés bas.

Le premier de cesinstruments est dii & Bourdon, et cest encore
le plus employé 1.

Principe. — 1l est fondé, comme le barométre anéroide, -sur la
déformation  qu'éprou-
vent les tubes par Ia
pression. Lorsqu'un tube
a parois flexibles et 1ége-
rement aplaties sur elles-
mémes est enroulé en
spirale, dans le sens de
son plus petit diamétre,
loule pression intéricure
sur les parois a pour effet
de dérouler le tube, ef,
au contraire, loute pres-
sion. extérieure a pour
effet de Uenrvouler davan-
lage.

Description. — L'in-
sirument se compose
d'un tube de laiton long
de 0=,70, & parois minces
et flexibles (fig. 263) et
recourbé en hélice sur

une longueur d'une spire et demie. Sa section, qui est repré-
sentée en S sur la gauche de la figure, est une ellipse dont le
grand axe est de 11 millimétres et le petit de 4. L'extrémité a,
qui est ouverte, est fixée a4 une tubulure i robinet m, destinée
a metire l'appareil en communication avec une chaudiére i
vapeur. L'extrémité b est fermée et libre, ainsi que lout le reste
du tube. ‘

Usage. — Le robinet m étant ouvert, la pression que la vapeur

1. On se sert aussi d'un autre modéle récemment construit par Ducornet
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exerce sur les parois intérieures du tube le force A se dérouler.
L’extrémité b est alors entrainée de gauche & droite, et avec elle
une longue aiguille ¢, qui marque sur un cadran la tension en
atmospheres. ;

Graduation. — Ce cadran est gradué par comparaison avec un
manométre & air libre. Cette opération s’effectue comme pour le
manometre a air comprimeé.

On peut aussi le graduer en vue de la mesure des hautes pres-
sions de plusieurs centaines d’atmosphéres, dont les expériences
de M. Cailletet ont généralisé 'emploi. Pour cela, on met le mano-
métre métallique en communication directe avec une presse
hydraulique qui exerce des pressions croissantes. Celles-ci’ sont
évaluées directement au moyen des poids dont il faut charger une
soupape pour qu'elle se souléve : on n’a qu’a inscrire les valeurs
de ces pressions en face des posilions correspondantes que prend
I’aiguille sur son cadran.

Inconvénients des manomélres métalliques. — Nous avons indiqué
ci-dessus les avantages de ce genre d’instruments; mais ils ont
I'inconvénient de devenir rapidement et de plus en plus inexacts.
Les pieces métalliques qui les constituent subissent, sous I'action
des vapeurs chandes, des altérations dans leur élasticité, qui en
faussent les indications. Il est donc indispensable d’en refaire la
graduation de temps en temps.

259. Manométres de M. Cailletet. — Dans ses expériences sur la compres-
sion et la liquéfaction des gaz, M. Cailletet a employé des manomeétres spé-
ciaux, capables de mesurer de trés hautes pressions avec une approximation
relativement trés grande. Voici I'un des types quil a créés. Nous le citons
de préférence, parce qu'il est fondé sur un tout autre principe que les appa-
reils précédents?,

Linstrument est constitué par un réserveir ecylindrique R en verre, muni
d'une tige divisée #, et rempli d’un liquide coloré ou bien de mercure, comme
un thermométre (fig. 264). Or, si l'on soumet un récipient en verre de cette
forme & des pressions croissantes, les diminutions de volume que subit le réser-
voir sont exactement proportionnelles aux accroissements de pression. M. Cail-
letet a vérifié ce fait par des expériences directes, jusqu'aux pressions indiquées
par un manométre a air libre dont la grande branche n'avait pas moins de
70 métres de longueur. La tige du manométre ayant été graduée par ces expé-
riences préalables, on n’a plus qu'a linstaller dans une sorte de récipient en
acier A, qui est mis en communication par une tubulure lalé{a]e a avec la
presse hydraulique ou le récipient ou il s'agit de mesurer la pression.

210. Voluménometre. — Cet appareil, imaginé par Say, en 1797, et perfec-
tionné par Regnault, est une ingénieuse application de la loi de Mariotte. 11 a
longtemps servi pour déterminer la densité des corps pulvérulents, tels que les
poudres de guerre et de chasse, qu'on ne pourrait mouiller sans les décomposer.

1. Voir dans la Physique de Violle, t. I, un autre type de manométre trés
mtéressant, du a M. Cailletet, le manométre a soupape.

GANDT. 25
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Déscripfion. — La poudre est enfermée dans un ballon B (fig. 263), qui est
adapté, a I'aide d'un collier 3 gorge, & une garniture métallique & deux bran-
ches. L'une d’elles, #, est munie d'un robinet 7 qui permet de faire communi-
quer l'intérieur du ballon avec 'atmosphére; I'autre, ¢/, relie le ballon, d'une

maniére permanente, avec le tube en verre m m' Rz, qui est une espéce de ma-
nométre a air libre. Les branches m et n sont réunies a I'aide d’une garniture
métallique, munie d’'un rebiret a trois voies.

Ce robinet, qui a été imaginé par Regnault et qul se retrouve dans tous ses
appareils, est d'un usage trés commode. Suivant qu'on le tourne dans l'une des
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positions 1,2, 5, 4, on fait communiquer les deux branches m et % seulement
entre elles, ou bien on les fait communiquer entre elles et avec extérienr, ou
bien la branche = toute seule avec I'extérienr, ou bien la branche mm' toute
seule avec l'extérieur (fig. 265, 1, 2, 3, 4).

Opération. — On se donne le poids p de la poudre et 'on détermine son
volume z. — 1° Le corps étant introduit dans le ballon, on verse du mercure
par la branche ouverte jusqu’i ce que les niveaux arrivent sur la ligne horizon-
tale du trait de repére m'. On a alors confiné une certaine masse d’air, occu-
pant, 4 la pression atmospherique H du moment, un volume égal & (V + v —u),
V étant la capacité du ballon et du tube jusqu'au trait m et v la capacité du
renflement mm'. — 2° On verse une nouvelle quantité de mercure jusqu’a élever
le niveau en m : alors le niveau dans 'autre branche dépasse le repére m d'une
hauteur h qui mesure I'excés de pression correspondant & la réduction de vo-
lume subie par la masse de gaz. Celle-ci occupe maintenant un volume V— u,
i la pression H + h. En appliquant ka loi de Mariotte, on a

[1] (V—w)(H+h)=(V+v—u L

Cest une équation du premier degré, d’ou il est facile de tirer u, en fonction

de H, h ¢t du rapport —- Celui-ci se détermine en répétant la méme opération

v
¥
@ blane, c'est-a-dire sans introduire de poudre dans le ballon, ce qui donne
I'équation

V(H-+h')=(V+u)H,

2] (nyr) = (1 + ;)H,

Connaissant p et #, on a immédiatement le poids spécifique D, par la for-

mule D =2.
u

Rexanoue. — Cet appareil, malgré sa simplicité et son exactitude apparente,
n'est plus employé, parce qu'on a constaté que les corps pulvérulents absor-
bent des quantités de gaz plus ou moins grandes, suivant les pressions de ces
gaz : la loi de Mariotte ne peut done plus s’appliquer dans ce cas. On détermine
plus rigonreusement le volume d'un certain poids de poudre en évaluant le
poids de mercure qu'elle déplace, aprés qu'on I'a préalablement purgée, dans le

A%,

vide, des gaz qu’elle avait condensés (172, 3

CHAPITRE IV

EXPANSIBILITE DES GAZ

DIFFUSION ET DISSOLUTION.

241. Mélange des gaz ou Diffusion. — 1° Déﬁfm’!ion du phéno-
méne. — Par suite de leur expansibilité, les gaz mis en contact, an




